

武汉队勇夺首届女足亚冠联赛冠军，主教练常卫魏接受专访——

翻过高山，我们会更加强大

5月24日深夜，在武汉举行的2024—2025赛季亚足联女足俱乐部冠军联赛决赛中，中国武汉车谷江大队与澳大利亚墨尔本城队在常规时间和加时赛1比1战平，中国武汉车谷江大队通过点球大战5比4获胜，总比分6比5战胜澳大利亚墨尔本城队，夺得冠军。

武汉车谷江大女足夺得首届女足亚冠联赛冠军，刷新了一项又一项纪录——武汉成为中国首个同时征战过男、女足亚冠的城市，中国成为亚洲首个男、女足均获得亚冠冠军的国家，武汉女足主教练常卫魏成为首个率队夺得亚冠冠军的中国本土主教练。

5月25日中午，常卫魏接受了记者的独家专访，谈及了首届女足亚冠夺冠征程中的点点滴滴。

记者：首先祝贺武汉车谷江大女足，也祝贺你本人，在昨晚完成了一次了不起的成就。

常卫魏：当守门员陈晨扑出对手最后那个点球时，所有人都疯狂地冲向球场，而我一边跑，脑海里却不停闪现着亚冠征程中的一幕幕，实在是来之不易。我要真诚地感谢这批队员，是她们在球场上用永不言弃的精神一次次走出逆境，走向胜利。

记者：广州恒大在2013年首夺男足亚冠时的主教练是意大利人里皮，之后巴西籍主教练斯科拉里在2015年率队第二次夺冠。这一次武汉女足夺冠，也让你成为第一个率队夺得亚冠的中国本土主教练。

常卫魏：这一点我还真没想过……武汉车谷江大女足俱乐部是一个团队，无论是球员、教练员，还是医疗组、后勤组、新闻组，



5月24日，武汉车谷江大队成员在颁奖仪式上庆祝。

新华社发

每个人都为这次夺冠奉献了很多，其中也包括领导的关心、球迷的支持以及你们媒体朋友的宣传，都是我们赢得胜利的重要因素。在面对比赛的时候，我们不可能去考虑个人的得失，无论是踢主力的王霜，还是打替补的陈晨，又或者是我这个主教练，我们是一支团结的战队，我们是在为武汉这座城市而战，为中国足球的荣誉而战。

记者：记得在半决赛前的新闻发布会上，曾有人谈及你们去年的小组赛战绩，似乎并不看好你们可以夺得冠军。

常卫魏：我从不否认去年10月的小组赛我们踢得不好（1胜2负），但确实也存在一些客观困难。比如2024年女超联赛最后一轮是在亚冠小组赛首战前三天才结束，球员的体力和精力在一项大赛结束后肯定会有一个断崖式的回落，你很难去要求她们“无缝衔接”。当然，第一次踢亚冠，

对于对手情报的收集、裁判判罚的尺度，很多因素都造成了我们在状态和心态上的起伏。很幸运，我们进入了八强，也让小组赛时的那些失败成为夺冠历程中宝贵的财富。

记者：能否回忆一下，这次亚冠历程中哪一场比赛让你印象最深刻？

常卫魏：我想应该是1/4决赛客场挑战日本浦和红钻女足那一战。当我们出发时，外界一边倒地认为我们肯定会铩羽而归，唯一的悬念只是我们会输几个球。在赛前准备会上，我也毫不讳言地告诉球员，浦和红钻女足非常强大，也一定会全面控制比赛，但我们绝对不是去输球的。我们要相信自己，相信队友，相信教练组的计划，只要翻过日本浦和红钻女足这座高山，我们这支球队就一定会得到成长，我们在今后的比赛中也一定会更加强大。

记者：所以你觉得这次夺冠

王霜：没有完美的个人，只有完美的团队

“我们为自己，为女足的未来，竭尽全力地奔跑，把荣誉留在了家门口（武汉），留在了中国。”王霜赛后说，“感谢每一位支持我们、关心我们的朋友和家人，让我们在未来一起继续战斗，中国武汉车谷江大女足未赢够！”

陈晨：守住最后一关，其实还挺骄傲的

“我们做到了，我也没有辜负教练的期望和全队的奋战，（守住最后一关）现在想想其实还挺骄傲的。”陈晨笑着说。

经历最宝贵的财富是什么？

常卫魏：首先我想说，我们通过这次亚冠夺冠，再一次向全国、全亚洲球迷展现了武汉这座英雄城市的气质，武汉人就是不怕困难，就是能在逆境中前行。我们是首届女足亚冠中唯一两次经历加时赛和“点球大战”的队伍，我们击败了头号夺冠热门日本浦和红钻女足，我们击败了以全胜战绩进入决赛的澳大利亚墨尔本城女足，我们这个冠军含金量十足。此外，武汉女足乃至武汉足球的发展，也一定会因为这次胜利提振信心。武汉是同时拥有男足、女足两支超级联赛球队的城市，这在国内是不多见的，而这次亚冠夺冠不仅能帮助职业球员快速成长，也必将带动青训足球、校园足球的整体发展。将来我们还需要去面对更高的舞台，我们不会也不能停留在这个成绩上，我们还要代表湖北武汉，代表中国去翻越更高的山峰。记者马万勇

世乒赛：王楚钦、孙颖莎夺得男女单打冠军

5月25日，在卡塔尔多哈举行的2025世界乒乓球锦标赛男子单打决赛中，中国选手王楚钦（左图）4比1战胜巴西选手雨果·卡尔德拉诺，夺得冠军。中国选手孙颖莎（右图）4比3战胜中国选手王曼昱，夺得女子单打冠军。

当日，中国组合王曼昱/蒯曼3比0战胜波尔卡诺娃（奥地利）/斯佐科斯（罗马尼亚）组合，夺得女子双打冠军。

新华社记者贺长山 摄



郑钦文法网首轮晋级

北京时间5月25日，法国网球公开赛首轮，郑钦文以6比4、6比3击败前赛会亚军帕芙柳琴科娃，晋级64强。

郑钦文第二轮将遭遇世界排名85位的哥伦比亚选手阿兰戈和菲律宾新星伊埃拉之间的胜者。

作为中国网球“福地”，罗兰·加洛斯见证了2011年李娜首夺大满贯冠军的历史突破，去年，郑钦文在这里夺得巴黎奥运会女单金牌。如今，女单8号种子郑钦文领衔中国军团再战红土，将续写挑战新篇。

据解放日报